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РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ ДУНАЙСЬКОГО БАСЕЙНУ: МІЖНАРОДНИЙ 

ДОСВІД ТА ПРАКТИЧНІ МЕХАНІЗМИ РЕАЛІЗАЦІЇ  

 

Мета роботи - дослідити та проаналізувати сучасні підходи до раціонального використання водних ресурсів 

Дунайського басейну, визначити ефективні механізми міжнародної співпраці та оцінити практичні інструменти 

реалізації екологічних програм у контексті сталого розвитку регіону. 

Дунай є найбільш міжнародним річковим басейном у світі, що охоплює 19 країн, і, можливо, це один з 

найскладніших басейнів, в якому необхідно впроваджувати ВРД та інші директиви ЄС[1]. У 1994 році 14 країн басейну 

підписали Конвенцію про охорону річки Дунай, яка заснувала Міжнародну комісію з охорони річки Дунай (МКОРД). 

МКOРД забезпечує організаційну структуру для вирішення суперечливих завдань захисту водного середовища та 

забезпечення безперервного, сталого водокористування в басейні. 

Дунайський басейн стикається з низкою екологічних проблем, які загрожують раціональному та стійкому 

використанню його водних ресурсів. 

Ключовими проблемами є забруднення вод біогенними речовинами, що призводить до евтрофікації, 

гідроморфологічні зміни внаслідок гідротехнічного будівництва, забруднення небезпечними речовинами, а також 

поширення інвазивних чужорідних видів. Ці виклики ускладнюються впливом змін клімату, який може посилити 

наявні проблеми.  

Для ефективного управління водними ресурсами в рамках МКОРД створено єдину інформаційну систему 

моніторингу. Вона включає розгалужену мережу автоматизованих станцій спостереження, які постійно відстежують 

якість води, рівень забруднення та гідрологічний режим. Сучасні технології, такі як супутникове спостереження 

активно використовуються для прогнозування паводків та інших природних явищ. 

Стратегія ЄС для Дунайського регіону (EUSDR) охоплює величезну територію від Шварцвальду до Чорного 

моря[2]. В рамках цієї стратегії впроваджено комплексну систему економічних стимулів для раціонального 

водокористування. Основним принципом є "забруднювач платить", який доповнюється гнучкою системою торгівлі 

квотами на забруднення. Для фінансування екологічних проектів активно використовуються зелені облігації, а 

підприємства, що впроваджують водозберігаючі технології, отримують суттєві податкові пільги. Завдяки 

впровадженню гнучкої системи платежів за забруднення вдалося досягти зниження промислових забруднень на 30-

40% при збереженні темпів економічного зростання. 

Створений міжнародний фонд розвитку басейну відіграє ключову роль у забезпеченні сталого розвитку регіону. 

Кошти фонду спрямовуються на модернізацію очисних споруд та впровадження енергоефективних технологій. 

Особлива увага приділяється відновленню природних екосистем та реалізації програм збереження біорізноманіття. 

У всьому світі річки та їхні басейни зазнають значного впливу людської діяльності, що є частиною більш широкої 

модифікації глобального гідрологічного циклу протягом антропоцену. Для мінімізації негативного впливу 

впроваджено комплексну систему екологічного моніторингу. Регулярно проводиться аудит якості води та оцінка 

стану біорізноманіття. Постійний моніторинг відновлення природних екосистем доповнюється суворим контролем за 

дотриманням екологічних норм. 

Європейська Водна Рамкова Директива 2000/60/ЄС (ВРД) формує потужну правову базу для управління водними 

ресурсами. Для її ефективної реалізації розроблено уніфіковані стандарти якості води та детальні протоколи обміну 

даними між країнами. Створено ефективні механізми вирішення транскордонних конфліктів, а система раннього 

попередження про екологічні загрози дозволяє оперативно реагувати на потенційні проблеми. 

Закарпатська область демонструє успішний приклад міжнародного співробітництва через унікальну систему 

моніторингу паводків, створену спільно з Угорщиною. На території регіону функціонує 48 станцій автоматизованого 

моніторингу, оснащених сучасним обладнанням для контролю якості води. Автоматизовані насосні станції працюють 

у поєднанні з передовою цифровою системою прогнозування повеней. Кожні 15 хвилин ці станції передають актуальні 

дані про стан водних об'єктів, забезпечуючи безперервний контроль за гідрологічною ситуацією в регіоні. 

Особливої уваги заслуговує масштабна програма модернізації протипаводкової інфраструктури. Було не лише 

побудовано 34 кілометри нових захисних дамб, але й проведено капітальну реконструкцію 156 кілометрів існуючих 

споруд. Створення системи з восьми польдерів загальною площею 2500 гектарів дозволило суттєво підвищити рівень 

захисту населених пунктів від повеней. 

Берегівська польдерна система, розташована в західній частині Закарпатської області, є яскравим прикладом 

ефективного міжнародного співробітництва. Система постійно модернізується: встановлюються енергоефективні 

насосні станції, впроваджується автоматизована система управління водним режимом. Паралельно ведеться 

екологічний моніторинг прилеглих територій та реалізується масштабна програма відновлення природних заплав. 

Фінансування системи здійснюється з різних джерел. Окрім коштів державного бюджету України, залучаються 

міжнародні гранти та ресурси екологічних фондів. Значну роль відіграють також інвестиції приватного сектору, що 

забезпечує стабільність функціонування системи. 
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Для забезпечення довгострокової стійкості розроблено комплексний план модернізації обладнання, який 

супроводжується постійним навчанням персоналу. Створено надійну систему резервного енергозабезпечення, а 

механізми швидкого реагування на надзвичайні ситуації постійно вдосконалюються. 

Особлива увага приділяється управлінню водними ресурсами на рівні приток Дунаю. Для кожної великої притоки 

розробляються окремі угоди про співробітництво, які детально регламентують механізми розподілу водних ресурсів 

та організацію спільного моніторингу. Ці угоди також включають плани реагування на надзвичайні ситуації та 

проекти відновлення екосистем. 

Система управління повенями базується на комплексному підході, який охоплює як технічні рішення з захисту 

територій, так і соціальні аспекти, включаючи плани евакуації населення та механізми компенсації збитків. Значна 

увага приділяється програмам відновлення після повеней, які враховують як економічні, так і екологічні аспекти. 

Сучасні інноваційні технології відіграють ключову роль у забезпеченні сталого розвитку регіону. Створюються 

цифрові двійники річкових систем, впроваджуються IoT-рішення для моніторингу. Особливо вражаючими є 

результати впровадження AI-алгоритмів, які забезпечують прогнозування паводків з випередженням до 72 годин. 

Точність таких прогнозів досягає 85-90%, що дозволяє суттєво підвищити ефективність протипаводкових заходів. 

Згідно з прогнозами, до 2050 року середня температура в басейні Дунаю може зрости на 2-4°C, що призведе до 

збільшення частоти екстремальних погодних явищ на 30-50%. Це вимагає розробки нових підходів до управління 

водними ресурсами, зокрема створення додаткових резервуарів для накопичення води та модернізації систем 

прогнозування паводків. 

На останок хочеться зазначити, що аналіз раціонального використання водних ресурсів Дунайського басейну 

демонструє успішний приклад міжнародної співпраці у вирішенні складних екологічних та економічних завдань. 

Важливими елементами успіху є комплексний моніторинг, розвинута правова база та інноваційні технології. 

Показовим прикладом є співпраця Закарпатської області та Угорщини у сфері управління паводками. Цей досвід 

демонструє, як збалансований підхід до управління водними ресурсами, що враховує екологічні, економічні та 

соціальні аспекти, може забезпечити сталий розвиток регіону. 

Ключовим фактором успіху є збалансований підхід, який поєднує екологічні, економічні та соціальні аспекти 

управління водними ресурсами. Створення міжнародного фонду розвитку басейну, впровадження економічних 

стимулів та активне залучення приватного сектору забезпечують стабільне фінансування природоохоронних заходів. 

При цьому постійна модернізація технічної бази та впровадження інноваційних рішень дозволяють підвищувати 

ефективність управління водними ресурсами та своєчасно реагувати на нові виклики. 

Досвід управління Дунайським басейном може слугувати моделлю для інших транскордонних річкових систем, 

демонструючи важливість комплексного підходу та міжнародної співпраці у забезпеченні сталого використання 

водних ресурсів.  
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